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Постановка проблеми. Водні ресурси будь-якої країни є одним із страте-

гічних чинників, які забезпечують функціонування її економіки, задоволення

соціальних, культурно-естетичних і гігієнічних потреб населення. Прісна вода

життєво необхідна для санітарно-гігієнічних цілей, сільського господарства та

багатьох інших видів діяльності людини, а також для сприятливих умов існу-

вання природи. У багатьох країнах, в тому числі і в Україні, спостерігається

тенденція поступового виснаження й зростаючого забруднення джерел пріс-

ної води.

У даний час в умовах зниження обсягів прісної води стає актуальним су-

часне інформаційне забезпечення контролю й управління параметрами техно-

логічних схем і технологій водопідготовки питної води [4; 8].

Аналіз останніх досліджень публікацій. Аналіз останніх досліджень свід-

чить, що проблема водопостачання якісної питної води має міждисциплінар-

ний характер. Інформацію як ресурс забезпечення управління досліджували

В.Г. Афанасьєв [3], А.І. Берг [4], Ю.І. Черняк [4]. Теорію і методику розрахунку

систем постачання та розподілу води досліджували Н.Н. Абрамов [1; 2],

М.М. Поспєлова [2], М.А. Сомов [2]. Проблематикою водопостачання, водо-

відведення та якістю води займався А.К. Запольський [6].
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Невирішені раніше частини загальної проблеми. Використовувані в даний

час інформаційні системи в основному орієнтовані на вирішення завдань

виявлення і прогнозування якості питної води, що транспортується. Існуючі

системи якості і кількості питної води отримали розвиток в кінці минулого

століття, при їх побудові використовувалися різні методи збору й обробки

інформації, засновані на багатому досвіді досягнень вітчизняної та зарубіжної

науки й техніки того часу [4]. На сьогоднішній день жодна організація чи під-

приємство не уявляє управління без сучасного інформаційного забезпечення.

Зокрема, в галузі водопостачання та водопідготовки багато процесів ще не

автоматизовано, що, у свою чергу, сповільнює роботу працівників і підвищує

собівартість продукції.

Метою дослідження є аналіз інформаційної бази водопідготовки питної

води, що включає результати лабораторних аналізів, технологій очистки та до-

очистки питної води в системах централізованого й децентралізованого водо-

постачання Волинської області.

Основні результати дослідження. Для успішного функціонування будь-якої

установи чи організації необхідне сучасне інформаційне забезпечення. Не ма-

ючи інформаційного забезпечення, не можливо управляти ні машиною, ні ме-

ханізмом, ні виробництвом. Для управління необхідні відповідні ресурси. Ін-

формаційне забезпечення в управлінні водою впливає на подачу достатньої

кількості води, технологічні схеми водопідготовки питної води та на якісні й

кількісні показники.

Інформаційне забезпечення водопідготовки питної води засноване на ве-

денні баз даних, куди заноситься практично вся необхідна інформація, зокре-

ма, результати лабораторних аналізів питної води та технології очистки й до-

очистки в централізованому водопостачанні міст Луцьк та Нововолинськ, а

також децентралізованого водопостачання сільських населених пунктів Во-

линської області [1]. Лабораторні аналізи вносяться за такими показниками:

органолептичними, фізико-хімічними, мікробіологічними, радіологічними. В

базу даних внесено технології підготовки питної води, що відображено на

рис. 1.

У базі даних також показано різноманітні зв'язки води, кількість оборот-

них і скидних вод, вплив води на живий організм, різні природні чинники і

негативні наслідки, а, з іншого боку, вплив зовнішніх і внутрішніх чинників на

поведінку, ресурси, режими, обсяги і якість води і все те, що з водою пов'яза-

но. Зрозуміло, що сформувати інформаційну систему, включивши в неї безпо-

середньо всі необхідні суб'єкти, досить важко, до того ж, вона повинна мати

часові й просторові вимірювання.

Інформаційне забезпечення будується у часовому розрізі, який включає

3 тимчасових розрізи: ретроспектива, поточна інформація та перспектива.

Довжина рядів ретроспективи залежить від набору намічуваних завдань управ-

ління й аналізу. Гідрологічні й кліматичні дані рекомендуються включати в

інформаційну систему по всій довжині наявних рядів спостережень, тому що

прогнозні завдання, оцінка циклічності, ймовірності екстремальних проявів

будуть вирішуватися тим надійніше, чим довший ряд спостережень. Необ-

хідно враховувати більш плавний характер змін показників цих субстанцій, їх
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можна зберігати в базі не за роками, а наприклад, за п'ятирічками або навіть

десятиліттями, якщо ряди досить довгі. Соціальні показники бажано мати за

останні 25–30 років, тому що довжина ретроперспективних рядів визначає на-

дійність соціальних аналізів і прогнозів. Враховуючи тривалий термін здійс-

нення водогосподарських проектів, оцінювання ефективності на перспективу

має будуватися на основі минулих рядів, довжина яких в основному у півтора

раза або удвічі перевищує прогнозний термін.

Тимчасові ряди (поточні) – за плановим роком – будуються, зазвичай,

щодобово, в деяких випадках вони можуть мати часові інтервали. Після виді-

леного періоду ці подобові ряди знищуються або архівуються. Тимчасові ряди

(ретроперспективні і перспективні) можуть бути декадними або місячними.

Просторове розташування об'єктів відображається в інформаційному за-

безпеченні у вигляді тематичних шарів географічно-інформаційної системи

(ГІС), що дозволяє надати будь-яким числовим даним координати і пов'язати

взаємодію елементів в квадратному і лінійному відношенні, що дуже важливо

для вирішення багатьох практичних завдань управління й планування.

У складі інформаційної системи повинні бути наявні комплекси моделей,

які дозволяють оцінювати вхідні дані та порівнювати їх. Інформаційна систе-

ма повинна автоматично видавати результати аналізів та пропонувати необ-

хідні технологічні схеми (за відповідними параметрами) [1].

Показники, різні дані та індикатори, потрібні для вирішення експлуата-

ційних і перспективних у розвитку блоків інформації визначаються керівни-

ками інформаційного забезпечення за погодженням з технологами й опера-

торами [3].

Практичне створення інформаційної системи має декілька цільових зна-

чень:

- забезпечення базою даних всіх процесів управління, включаючи щоріч-

не та багаторічне планування, оперативну інформацію щодо водопостачання і

її розподіл;

- контроль і управління якістю води;

- аналіз управління та його коригування;

- досягнення прозорості та довіри для користувачів;

- надання інформації про фактичний стан питної води;

- рекомендації щодо використання необхідної технології очистки чи до-

очистки;

- створення аналітичних звітів для вдосконалення методів управління та

інформування;

- оцінка роботи і коригування стратегії водокористування тощо.

В основу даної системи інформаційного забезпечення закладено прин-

цип, який формулюється як «інформація про стан контрольованого процесу

обробляється для використання моделлю цього процесу в режимі реального

часу» [4]. Методи збору й передачі інформації досить легко реалізуються за

допомогою технічних засобів телемеханіки. Як моделі, які характеризують

досліджуваний процес, застосовують, в основному, математичні моделі, що

дозволяють точно описати досліджуваний процес. Використання високо-

швидкісних ЕОМ і безпосередня участь оператора дозволяє здійснювати
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безперервний контроль і управління параметрами досліджуваного процесу в

режимі реального часу.

Характерні особливості водопідготовки зумовлюють необхідність їх вра-

хування при застосуванні сучасних технологій моніторингу якісних і кількіс-

них характеристик, до яких відносяться системи контролю й управління, які

побудовані на базі технологічних моделей і лабораторних аналізів. Якісне

функціонування систем такого класу забезпечується відповідним оператив-

ним інформаційним забезпеченням – первинними вихідними даними. Засто-

сування можливостей сучасних високочастотних ЕОМ і засобів передачі ін-

формації дозволяє здійснювати моніторинг функціональних параметрів про-

цесу в режимі реального часу [6].

Удосконалення методів інформаційного забезпечення моніторингу мож-

ливе за двома напрямками: на базі штатних засобів телеметрії або завдяки ви-

користанню сучасних технічних засобів і програмних продуктів. Проведений

аналіз методів інформаційного забезпечення моніторингу показав, що штатні

засоби телеметрії морально застаріли і не задовольняють потреби сучасного

часу, до яких відносяться висока точність вимірювань і широкий діапазон ро-

боти, тому перспективним є використання сучасних технічних засобів і про-

грамних продуктів. Особливим напрямком вдосконалення систем інформа-

ційного забезпечення є використання можливостей космічних супутників,

оснащених стандартним телеметричним і оптичним обладнанням, як узагаль-

нюючого інструменту технологій інформаційного моніторингу існуючих і

створюваних засобів передачі даних. Використання зазначеного, на думку

багатьох фахівців, дозволить здійснювати контроль і управління параметрами

технологічного процесу на принципово новому рівні, за рахунок своєчасного

й оперативного знімання і доставки інформації з контрольованого об'єкта в

цілому у всіх точках виміру його довжини в центральний диспетчерський

пункт для подальшого її використання, візуалізації результатів розрахунку на

ЕОМ з їх прив'язкою до очисної установки в горизонтальному й вертикально-

му напрямках на всій його довжині. Інтеграція отриманої інформації в алго-

ритм прийняття управлінських рішень з регулювання режимів роботи в очис-

них установках у підсумку дозволить знизити похибки за рахунок запобігання

утворенню експлуатаційних ускладнень в системі установки.

В основу розробленого на кафедрі комп'ютерного програмування верста-

тів та технології машинобудування Луцького національного технічного уні-

верситету методу інформаційного забезпечення моніторингу закладена дво-

рівнева схема обміну даними за допомогою інтелектуального пристрою з мож-

ливостями самоналаштування на специфіку контрольованого об'єкта [2; 8].

Використання такого підходу дозволяє різко знизити кількість помилкових

спрацьовувань системи управління технологічним процесом управління очис-

них установок, підвищити якість передачі і оперативність обробки інформації

за рахунок мінімального використання технічних засобів.

Нижній (перший) рівень побудований з використанням таких технічних

засобів [1]:

1. Датчика тиску «Сафір М – 2110» (для вимірювання надлишкового тис-

ку середовища).
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2. Датчика різниці тисків «Сафір М – 2401» (для вимірювання перепаду

тисків).

3. Перетворювача температури «Сафір М – 2101» (для перетворення тем-

ператури рідини, пари і газу в уніфікований струмовий електричний вихідний

сигнал дистанційної передачі).

4. Спектрофотометра UV-2800.

5. Лічильника води (для вимірювання витрати рідини).

Використані на першому рівні технічні засоби забезпечують високу точ-

ність перетворення сигналу, стабільність, стійкість, визначають якість питної

води за вмістом шкідливих домішок.

Верхній (другий) рівень реалізований із застосуванням програмного паке-

та RS View32 6.0 забезпечує виконання таких функцій [2; 8]:

- діалог з оператором-виконавцем робіт;

- концентрацію, фільтрацію і накопичення технологічної інформації;

- управління роботою вузлів і агрегатів нижнього рівня;

- обробку й зберігання інформації;

- формування та ведення файлів оперативних даних, аварій, таблиць та їх

документування;

- формування і виведення на екрани моніторів оперативних даних у

вигляді мікросхем.

Крім того, запропонований інтелектуальний пристрій як основа розроб-

леного методу інформаційного забезпечення виконує такі основні функції:

обмін інформацією між рівнями, обробка інформації, контроль і керування

технологічним процесом.

Висновок і перспектива подальших досліджень. Розроблений на базі інте-

лектуального пристрою метод інформаційного забезпечення має можливість

самоналагоджувати специфічний контрольований об'єкт. Як наслідок, цей ме-

тод може бути адаптований до умов водопідготовки для контролю й управ-

ління технологічними параметрами в режимі реального часу. Дослідження

динаміки техніко-економічних показників ефективності розробленого методу

функціональних параметрів технологічного процесу показали доцільність і

перспективність впровадження в реальні умови водопідготовки.
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У монографії розкрито місце і засади фінансо-

вої безпеки в системі економічної безпеки на двох

рівнях управління економікою країни: держави і

підприємства. Розкрито роль економічної безпеки в

розвитку економіки України, визначено і обґрунто-

вано шляхи забезпечення фінансової безпеки на

рівні держави. 

Викладено методологічні основи фінансової

безпеки підприємства та управління нею. Визначе-

но форми і методи удосконалення механізму управління фінансовою безпе-

кою на рівні підприємства.
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